

# “创城”在行动

人是环境的主角。近年来,市委、市政府坚持“以人为本”,加快城建力度,改善人居环境,使曾经老、破、小的公园旧貌呈现“虽由人作、宛自天开”的自然画卷。生态、观赏、游憩、娱乐为一体的城市公园集聚了生活情趣和人气,成为市民生活中不可或缺的一部分。今天,记者与您一起体验——

## 城市公园里的满满幸福感



改造升级后的西安公园

幸福是什么?

家住富国新村的王国富说:“幸福就是晚饭后能去我家旁边的公园转一转!”他的这个幸福感,被周围许多人所认同。

离中心城区较远的“富国新村”,是我市棚户区改造项目,小区由161栋楼组成,近2万人居住。老住户都知道,该区域在西安煤矿开采期间,因长年累月堆存煤矸石及弃土等形成了两处堆积山,由于管理跟不上,山上垃圾遍地、蒿草丛生,栏杆东倒西歪,还时有崩塌灾害的情况发生。

2020年6月,“富国公园”作为矿山地质环境恢复治理工程二期项目正式开工建设,建设内容包括:A、B治理区一号路建设及部分绿化工程,修建挡土墙1660米,建设凉亭3座,铺设广场1.56公顷、园路12000平方米,安装围栏3001米,安装太阳能路灯327套。

一年后,施工完成。“富国公园”实现了化腐朽为神奇、变废墟为绿洲。那个曾经的“堆积山”摇身一变为附近老百姓游览观赏、休闲娱乐、文化健身的活动场所。

一早一晚,扭秧歌的、跳广场舞的、健身的、遛弯儿的,大家尽情享受公园所带来的自由、安逸与和谐。居民刘广信说:“我们走出家门,就近就能锻炼,这就是公园带给我们老百姓的‘大福利’,自从有了这个公园,附近的房价都跟着往上涨了!”

### 保留自然本底 赋予“文化”主题

城市在发展,人们的思想在进步,公园已不仅仅是阳光、绿地和清新,地域特色、历史文化也成为了设计者们打造现代生活高品质主题公园的重要元素。

去年,我市东山公园在保留现状场地布局的基础上进行了改造提升,设计上最大限度保留林地树木,这样既保护了生态环境,也能让市民亲身感受森林生态。结合“矿文化”主题,东山公园东侧山体路设置了矿文化纪年日晷、景观亭、文化展示墙、景观柱等煤矿文化符号,构建公园山顶矿文化走廊。

“你知道吗?我每年秋天都要来东山公园看这棵‘蒙古栎’,这棵树少说也有五六十年了,每到秋天,金灿灿的树叶十分耀眼,那叫一个美!”家住盛世花园的李茂田对记者说。

尊重每座山的自然本底,恢复生态,并结合山体自有文化,赋予新的功能,这就是主题公园的魅力所在。

提起龙首山,那是许多辽源人的记忆。这里绿化资源良好、生态基底优秀、文化底蕴深厚,过去公园以经营性游乐设施为主,运动设施分布杂乱,配套设施不成体系。作为辽源市六山生态修复改造项目之一的龙首山公园,通过“理、清、塑、优”改造提升后,成为了集生态修复、文化体验、森林游憩、康体健身等功能为一体的市级综合性全龄健康文化主题公园。

同时,具有本土特色文化的魁星楼、福寿宫、饮龙樽等也成为了龙首山上的网红打卡地。

“我和老伴儿几乎天天都来龙首山走圈儿,这里环境好、氛围好,这些年走顺脚了,一天不来,就浑身不自在。”李越新夫妇边走边和记者聊着。

生态为基、文化成轴、康体连环、功能聚团。

龙首山公园绿地星罗棋布、花香四方飘逸,这里不仅满足了市民休闲、健身的功能需求,也因其历史性、地域性、文化性因素推动着现代城市公园新的发展。



东山公园塔前小路

### 公园锦上添花 城市扮靓颜值

关注公园建设,也是关注城市的发展、百姓的生活。城市是一座大公园,它既要有颜值,也要惬意与舒适。

过去,西安公园曾被称为“太子公园”。由于年久失修,这里早已淡出人们的视线。

2020年,我市对西安公园进行改造修建。曾经记忆里的小桥、凉亭、林荫小路焕然一新,游乐休闲、亲子互动,满满的人气聚在这里。随着优美的旋律,人们翩翩起舞,踏着轻松的节拍,开启幸福的一天。

“麻烦帮我们拍张照片好吗?今天我们50届的同学聚会,大家特意选了西安公园,好久没来这里了,想不到变化竟这么大!”朱云广拜托记者为他和同学们留下一张珍贵的照片。

出门见绿、抬头望水。城市公园为城市发展锦上添花,更为市民的生活品质和幸福指数不断加码。

作为我市2020年惠民实事项目之一的鹿鸣湖环湖路工程,本着“办好惠民实事、打造群众满意工程”的初衷,于2020年末圆满

完成建设任务。同时,为了积极践行习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”的发展理念,通过招商引资引进了鹿鸣湖哇酷戏雪乐园项目,大力发展冬季旅游项目,打造特色冰雪活动品牌。

休闲是一种生活方式。今年以来,在鹿鸣湖周边铺设火烧板1700平方米,播种草坪16400平方米,为广市民提供了休闲旅游的新去处,得到了广大市民的高度关注和广泛赞誉。



### 为“创城”添色彩 为幸福升指数

“这两年,辽源的公园多了、美了,老百姓有地方玩儿了,现在走到哪儿,都是满眼绿色、花香扑鼻。”市民郭新桐说。

公园是市民休闲娱乐的好去处,它不仅是风景,也是城市良好生态环境的体现,更是创建全国文明城市的“主战场”。不久前,市委书记柴伟在调研城市公园建设工作时强调,要对照“创城”指标,进一步完善城市公共设施功能,提升市民幸福感、满意度。

自我市创城工作启动以来,辽源将公园绿地作为优化城市空间结构布局的基础性配置要素,着力打造公园城市。市园林管理中心副主任王志勇说,今年以来,围绕“创城”主题,重点实施了抓公园设施建设、抓志愿服务建设、抓环境卫生整治、抓公园绿化管护、抓基础设施维护、抓安全管理工作“六抓”工作。通过一系列

举措,极大提升了公园的便民服务功能。

近年来,我市对城市公园、广场进行合理规划布局,加快城区公园及广场建设和改造。如今,行走在辽源的大街小巷,置身于景色各异的主题公园,我们感受到的不仅仅是山水相间、和谐共生,更是发自内心的满满幸福感!



鹿鸣湖湿地公园一角

本版稿件由本报记者 于蕾 张庆春 采写 本版图片由本报记者 夏景明 摄



龙首山公园新建的木栈道



群苑公园荷花池



西安公园休闲园路